

## 制度变革,金融自由化与经济发展

特约专家 江 春

目前,我国的金融改革已进入攻坚阶段。金融改革也是我国经济体制改革中最滞后、最艰难的部分。由于金融是经济的核心,因此,我国金融改革的成功与否不仅关系到我国社会主义市场经济体制的形成和发展,而且关系到中国是否能真正成为世界强国。问题在于:目前,我国的金融领域仍然存在着许多严峻的问题,金融改革仍然面临着一系列严重的困难或挑战。在这种情况下,通过系统总结其它发展中国家及经济转轨国家进行金融改革的经验教训,并将其与我国的金融改革进行深入的比较,这对成功地推动我国未来的金融改革及经济发展具有极其重要的实践价值。

应该说,目前国内外学术界对发展中国家或经济转轨国家的金融改革进行理论研究的文献并不少,但是,现有的研究还存在着许多重大的缺陷。我们认为,这些缺陷主要是:(1)现在的研究还只是分别对发展中国家或经济转轨国家的金融改革进行研究,而没有将发展中国家与经济转轨国家联系在一起作为一个整体来进行系统的研究,并在此基础上探索金融改革与经济发展之间的普遍规律;(2)现有的相关研究对金融改革的制度基础(*Institutional Foundation*)研究十分欠缺,因此,现有的金融发展理论仍然不能从根本上解决发展中国家及经济转轨国家在金融改革与经济发展过程中所存在的问题,等等。有鉴于此,我决定组织一个学术团队,并准备花几年的时间专门研究发展中国家及经济转轨国家的金融改革问题,并力争在此基础上进行重大的理论创新。经过一番准备和努力,由我所带领的学术团队终于以《发展中国家及经济转型国家的金融改革与经济发展》为题获得了国家教育部 2004 年度重大研究项目的资助(项目批准号:05JJD790020)。

根据计划,本学术团队将用 3 年以上的时间在对国内外已有的金融改革及金融发展的理论文献进行全面回顾和系统梳理的基础上,运用宏观经济学、微观经济学、国际经济学、金融学、发展经济学、经济增长理论、新制度经济学等多门学科的基本理论及分析方法,并采用先进的计量分析方法及实证分析方法,在全球范围内广泛、深入、系统地分析考察典型发展中国家及经济转轨国家的金融改革与经济发展的整个过程及其内在关系,全面总结金融改革与经济发展之间的普遍规律,并力求在此基础上以制度、金融与经济发展为主线进行理论上的创新或突破,构建一个新的理论分析框架,以提出新的金融发展理论,从而力争在这一领域创建新的学派(“武大学派”或“珞珈流派”),使武汉大学金融学科在全国的学术地位进一步提高,并力争使武汉大学的金融学科在国际上产生一定的影响。

本期发表的 3 篇文章分别从金融自由化、利率市场化及汇率制度改革这三个方面对经济转轨国家的金融改革进行了探讨。应该说,我们的研究还刚刚起步,任重而道远,我们期待有更多的研究成果面世。同时,我们也希望有更多的学者能进入这一领域进行深入的研究,以便为中国的金融改革及经济发展做出重大贡献。